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Сзмо најширим учешћем народних 
маса у вршењу задатака народне 
впасти, најширом подршком народа 
и иајпунијом контропом народа над 
народним впастима, моћи he се ус- 
пјешно сЗвпадати сви тешки пробпе- 
ми, који пред нама пеже. Народна 
впада Хрватске ће увијек брижно 
настојати осигурати такав однос на- 
рода и народних власти.

Из Декларације Народне владе
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Декларација Народне 
владе Хрватске

Указом Претсједништва Земаљ- 
ског антифашистичког вијећа На- 
родног ослобођења Хрватске од 14 
априла 1945 именована Народна 
влада Хрватсне преузела је у Хр- 
ватској вођење државних послова 
своје компетенције.

Влада је формирана на основу 
„Одлуке о Земаљском антифаши- 
стичком вијећу народног ослобо- 
ђења Хрватске као Врховном зако- 
нодгвном народном претставничком 
тијелу и највишем органу државне 
власти демократске Хрватске" од 
9 маја 1944. „Упутства о формира- 
њу влада федералних јединица" 
Претсједништва антифашистичког 
вијећа народног ослобођења Југо- 
славије од 5 априла 1945 и „Одлу- 
ке о народној влади Хрватске" 
„Претсједништва Земаљског анти- 
фашистичког вијећа народног осло- 
бођења Хрватске" од 14 априла 
1945.

Стварзњем прве народне владе I 
Хрватске још у току самог ослобо- 
дилачнсг рата од туђинске окупа- 
ције, доказано је, да се неотуђива 
а тако дуго непризнавана права хр- 
ватског народа на слободу и не- 
зависност остварују незадрживом 
снагом. Као резултат борбе хрват- 
ског народа за слободу и у току о- 
слободилачког рата остварило се и 
његово правз на властиту народну 
владу.

Народна влада Хрватске сматра 
својом дужношћу нагласити оно 
огромно учешће Срба из Хрватске 
у заједничкој борби против окупа- 
тора и његових слугу и истакнути 
њихову улогу првобораца, као и 
помоћ, ксју су код дизања хрват- 
ског народа у борбу указали. На- 
родна влада Хрватске ће о томе 
водити рачуна и брижно оствари- 
вати т. 1. „Декларације о основ- 
ним правима народа и грађана де- 
мократске Хрватске" Земаљског 
антифашистичког вијећа народног 
ослобођења Хрватске о равноправ- 
ности Хрвата и Срба.

Успјехе у борби за ослобођење 
омогућила је хрватском народу за- 
једничка борба свих народа Југо- 
славије. Та је заједничка борба по- 
казала да слобода хрватског на- 
рода нема непријатеља у осталим 
народима Југославије, него напро- 
тив суборце и браћу. Чување бор- 
бом створеног братства и његово 
развијање у Демократској федера- 
тивној Југославији основним је ra- 
рантом слободе и хрватском наро- 
ду. Народна влада Хрватске ће 
стога уложити све своје напоре за 
јачање братства међу народима и 
за јачање Демократске федератив- 
не Југославије.

Рат није завршен. Ни наша Хр- 
ватсна још није ослобођена. Наро- 
дна влада Хрватске сматра стога 
својим основним задатком помоћи 
нашој Југославенској армији и На- 
родној влади Демократске федера- 
тивне Југославије на чишћењу 
земље од окупатсра и издајничких 
трупа и у вођењу рата до побједо- 
носног завршетка. Она сматра да 
је за мир и слободу за наше на- 
роде потребна потпуна побједа над 
њемачким освајачима и њиховим 
помагачима и уништење фашизма 
у заједничкој борби с нашим са- 
везницима, Савезом совјетских сс- 
цијалистичких република, Великом 
Британијом и Сједињеним држава- 
ма Америке. Она сматра да је пра- 
вилна политика народне владе Де-

мократске федеративне Југославије 
и да је у интересу наших народа да 
се и послије рата одржи тијесна 
сарадња с демократским нацијама, 
којима су на челу споменута три 
велика савезника.

С ослобађањем домовине народ- 
на влада Хрватске подузима и по- 
дузимаће оштре мјере против оку- 
паторских слугу, усташа и четни- 
ка. Она нарочито сматра потреб- 
ним оштро кажњавање усташких из- 
дајица, који су осрамотили хрват- 
ско име и настојали упропастити 
хрватски народ повезивањем са 
злочиначким Хитлеровим планови- 
ма. Она ће привести праведној ка- 
зни све кривце за покоље невиних 
људи, жена и дјеце, распириваче 
националне мржње као и све рат- 
не злочинце.

Народна влада Хрватске ће бри- 
| жно чувгти све демократске теко- 

вине постигнуте у току народно- 
ослободилачке борбе у складу с 
одлукама Другог Засједања Анти- 
фашистичког вијећа народног осло- 
бођења Југославије и одлукама 
Трећег Засједања Земаљског ан- 
тифашистичког вијећа народног о- 
слобођења Хрватске. Она је свије- 
сна, да се основна снага како за 
даљње вођење рата, тако и за об- 
нову порушене и опустошене зем- 
ље налази у борбености и радном 
хероизму нашег народа. Само нај- 
ширим учешћем народних маса у 
вршењу задатака народне власти 
најширом подршком народа и нај- 
пунијом контролом народа над на- 
родним властима, моћи ће се успје- 
шно савладати сви тешки пробле- । 
ми, који пред нама леже. Народна ! 
влада Хрватске ће увијек брижно ' 
настојати осигурати такав однос 
народа и народних власти.

Нарсдна влада Хрватске сматра 
потребним нагласити да ће се стро- 
го држати т. 5. „Декларације о ос- 
нсвним правима народа и грађана 
демократске Хрватске" о слободи 
савјести, али одмах наглашава да 
сматра данашње стање ствари с 
религиозним организацијама, а на- 
посе с католичком црквом незадо- 
вољавајућим. Народна влада Хр- 
ватске ће стога учинити све, да 
помогне окупљање хрватског на- 
ционалног свећенства и да му у- 
клони све запреке у вршењу њего- 
вих националних и вјерских дуж- 
ности. Неће пак допустити никому 
да користећи своју свећенску ха- 
љу ради против свога властитог 
народа и домовине.

Народна влада Хрватске ће непо- 
средно прићи к практичном оства- 
ривању ставка 2 т. 1. „Декларације 
о основним правима народа и гра- 
ђана демократске Хрватсне" у оси- 
гуравању права на национални жи- 
вот националним, а напосе тали- 
јанским мањинама у нашој домо- 
вини.

Народна влада Хрватске ће па- 
ралелно с током чишћења Хрват- 
ске од окупаторових трупа проуча- 
вати могућности побољшања жи- ■ 
вотног стандарта широких народ- | 
них слојева и приступати н прак- 
тичним мјерама уз свестрано уче- 
шће самог народа и његовог Је- 
динственог народно-ослободилачног 
фронта, а у складу с настојањима 
народне владе Демократске феде- 
ргтивне Југославије и по опћим 
начелима исте владе назначеним у 
„Декларацији" њеног претсједни- 
ка, Маршала Тита од 9 марта 1945.

22 априла 1945.

Југославенска армија у снажном 
налету уништава непријатеља и 

чисти нашу земљу
ОслобоЂена је Бања Лука, Вировитица и Нова Градишка 

Уличне борбе у Ријеци
Посллје ослобођења Сушака, Цре- 

са, и Лошиња паше једин.ице наста- 
вљају усНјешпо напредовање.

У борбама за Сушак лепријатељ 
је изгубио 754 мртва војннка и офи- 
цира, а заробљено је 340. Запљељено 
је 12 топова, 11 тешких бацача, 84 
аутоматска оружја, 1200 пушака, 22 
аутомобила, 18 вагона муниције, 5 
магазина хране и велике количине 
другог ратнос материјала. Упиштено 
је 11 топова.

Битка за 1’ијеку наставља се не- 
смањеном жестином. Огорчеие уличне 
борбе воде сс за сваку кућу. Настав- 
љајући офанзиву према Истри наше 
трупе прешле су стару југуславенско- 
талијанску граинцу и на јуриш за- 
узеле и ослободиле неколико важних 
комуникационих чворова на правцу 
Ријеке.

На цијелом фроцту у Славонијп 
паше трупе настављају продор у l 
позадини непрнјатеља и сламају н>е- 
мачкп покушај за успоставу обране.
На подравско^ правцу наше снаге 
заједно са бугарским јединицама за- 
узеле су важна! комуникациона чво- 
ришта и ja.i.i ' јпријатељска упори- 
шта Сухопоље д Цабуну, пресјекле 
непријатељске комуникације на 
иравцу Вирош/тица—Копривница п

црвена армија спо|ила се са трупама 
савезника сјеверно од Лајпцига

Освојено Брно, Штетин и низ других мјеста
Маршал Стаљип објавио је двије 

дневне за.повиједи заузимањем Ште- 
тина и Брна.

Рускп темкови са сјевера, истока 
и југа падпру у сами центар Берлн- 
на. У источном дијелу града једи- 
нице маршала Жукова заузеле су 
жељезничку станицу Шлезишер, те 
се приближиле канадским колонама, 
које се налазе 3 км. далеко и зау- 
зеле фабрике локомотива, авиона и 
тенкова, пресјекавши пругу према 
Хамбургу. У сјеверном дијелу 
Берлина трупе маршала Жукова за- 
узеле су предграђе Тигел са фабри- 
кама локомотива и топова. У југо- 
источпом дијелу Берлттна совјетске 
трупе заузеле су фабрику за састав- 
љаље дијелова авпола. Сјеверозапа- 
дно од Берлина руске трупе изврши. 
ле су велико налредовање и заузеле 
већи број насеља, спојивши се са 
трупама Првог украјинског фронта 
с југа.

Јужпо од Франкфурта на Одри со- 
вјетске јединице освојиле су град 
Фајерштенберг и заробиле неколико 
хиљада непријатељских војпика и о- 
фицира и заплијепиле богат ратни 
плијен.

Трупе 1. украјинског фронта про- 
бивпти уз потпору масовпих удара- 
ца аргиљерије и авијације јако утвр- 
ђену и дубоко размјештену обрашу 
Нијемаца на Најсн, напредовале су 

Талијански партизани ослободили 
Ђенову, Милано и Торино

Талијалски партизанп ослободили 
су Ђенову, Милано, Комо и Торино. 
Готово цијела Лигурија и Ломбардија 
налазе се под контролом партизама. 
Савезничке снаг« заузеле су Верону.

I ослободиле град Вировитицу. Осим 
тога ослободиле су мјеста Брезовицу, 
Лучани, Брадине и већи број других 
мјеста.

На посавском правцу наше трупео- 
слободиле су град Нову Градишку, и 
■настављајући напредоваље н гоњење 
пенријатеља. лрема западу ослободи- 
лс су Окучане. Ослобођен је велики 
број мјеста, међу којима Нова Капела, 
Старо Петрово Село и Медари. Не. 
пријатељ је претриио велике губитке 
у људству и материјалу.

Настављајући гоњење разбијеног 
непријатеља мзмеђу Врбаса и Саве 
нашс трупе у борбама су заузеле 
Бања Луку. затим Босанску Гради- 
шку п паставиле гоњеље непријате- 
ља на залад брзим темпом на широ- 
т:ом фронту.

У долини ријеке Уне наше трупе 
извршиле су напад на непријатељска 
упорипгга и лослије дводпевних о- 
горченлх борба .заузеле и ослободилс 
Острожац, који је до сада био нај- 
јужније упориште непријатеља на о- 
вом дијелу. Ослобођена је Бос. Крупа.

Непријатељске снаге које су из 
! Карловца покушале да изврше про- 

дор према Огулину одбијене су уз 
вел-ике губитке.

од 80—160 км. и освојиле градове 
Котбус, Либен, Цосен, Белиц, Лукен. 
валде, Тројенбрицем, Сана, Маријен- 
фелд. Требин, Рангсдорф, Дидерс, 
дорф, Телтов п Мариепбург и спојиле 
се са трудама 1 бјелоруског фронта.

У исго вријеме на правцу Дрезде- 
на трупе овог фронта борбом су зау- 
зеле градове Есен, Кирхајн, Фаркен- 
берг, Милберг и Пулсниц, те су из- 
биле на ријеку Елбу сјеверозападно 
од Дрездена.

На територију Чехословачке групе 
4 украјинског фронта настављајућн 
напредовање, на јуриш су освојиле 
град Опаву, важио прометпо чвори- 
ште п јако љемачко упориште.

Трупе 2 украјинског фропта на 
територију Чехословачке југозападно 
од Ходопппа заузеле су град Мику- 
лов, као и мјеста Леднице, Пулгари, 
Павлов, Перну, Пратенблун, Доње 
Дунајевце и Добро Поље.

У Москви, Вашингтону л Лопдону 
објављено је да су се у граду Тор- 
гау, сјеверно од Лајпцига, спојиле 
труше западпих савезника са тру- 
пама Црвене армије.

Москва је поздравила храбре тру- 
пе Црвене армије у зпак тога са 24 
плотуна из 324 топа.

Маршал Оталлн објавио је у по- 
себним заповијестима освојење Потс- 
дама, Ротенауа, Ингерминдеа, Прен. 
слау, Винтнберга.

При бијегу у Швицарску у близи- 
ни Кома талијанске партизанске 
страже ухватиле су Мусолинија, Па- 
волинија, Париначија в маршала 

, Грацианија.

Засједање 
брховног совјета СССР

24 априла у 8 сати увече у Москви, 
у сали засједања Врховног совјста 
отворена' је 11 сједпица Врховног со- 
вјета ОСОР. Кад су се у ложи прет- 
сје.дника совјета појавили маршал 
Стаљин и члашови претсједништва 
са члановима владе СССР-а присут- 
ии су приредали бурне п дуте ова- 
ције. Претсједавајући друг Шверник 
на почетку сједаице одржао је коме- 
моративни говор о покојном прет- 
сједнику САД Франкл^ну Рузвелту.

Надаље је на засједаљу Врхов- 
ног совјета СССР одржао пародни 
комесар финансија референт 0 др- 
жавном буџету СССР за 1945 годину 
и реализацију државпог буџета СССР 
за 1944 годину. Државни буџет СССР 
за 1945 годину, рекао је референт, 
подпешен на разматрање и утврђе- 
ље засједаља предвиђа потпуио оси- 
гураље свих потреба фронта као н 
расходе за успоставу разрушених 
господарстава уништених ратом и за 
даљи раввој народне привреде и 
културе совјетске земље. Са 3 ш по 
годипе рата до 1944 укључиво рас- 
ход бужета на финансирање народ- 
пог комесаријата обране и народног 
комесаријата морпарице износи 420 
миљарди рубаља. Годиие 1944 ратни 
расходн повећани су у поређењу са 
1943 годаном готово за 13 миљарди 
рубаља, Истовремепо знатпа сретства 
из државног буџета утрошепа су на 
радове за обнову ослобођеиих краје- 
ва и за развитак народне прпвреде 

У годиЈГи 1944 остварен је велики 
план раширења мрежо социјалпих и 
културиих усташова и припреме ка- 
дрова за народну привреду. За до- 
вршење побједе над непрпјатељем 
потребпо ,је даље појачаље напора 
наше земље. У буџету СССР за 1945 
годипу ирС-Двиђа се расход за фи- 
ншнсирање пародпог комесарпјата 
одбраме п народаог комесаријата ра- 
тне морнарице у износу од 137,9 ми- 
љарди рубаља, што чипи 45,1 лосто 
Свих расхода буџета за 1945 годину. 

Расход пз државног буџета за фи- 
ианеирање народне привреде износи 
64,6 мпљарди рубаља. Према 1944 
години он се повећао -за 31,80 про- 
цепата.

I Расходи за социјалио и културно 
подизаље за 1945 изпосе 66,1 миљар- 
да рубаља. То је више за 15 проце- 
ната него 1944 године.

У поређељу са 1944 годином рас- 
ходи за просвјету повећапи су з* 
1945 годииу за 39,9 процената и из- 
носе 28,6 миљарди рубаља. 1945 го- 
дине учпће основне и средље школе 
2 милпона п 800.000 ученика више 
него у 1944 години. У везп с тиме 
повећати су пздаци за школе. 1944 
године високе п средње школе поха- 
ђало је 1 и по милиоп студената. 
Број студепата ове године у високим 
школама прпближава се предратном. 
Влада Совјетског Савеза и личпо 
маршал Стаљии показали су велику 
пажљу развоју научпе мисли у со- 
вјетској земљи. Расходи за културно 
подпзаље повећапи су 2 пута у по- 
ређељу са 1944 годппом. За 1945 го- 
дииу предвиђепо је знатно прошире- 
ње дјечјих установа и потпоре мај- 
кама са много дјеце, што је повећа- 
но на још 500 милиона рубаља.

■За потребе физкултуре предви- 
ђено је 13,2 миљарде рубаља.

Расходи на друге социјалне потре- 
бе повећани су за 34,9 посто.

Велики расходи предвиђепи су у др- 
жавном буџету за социјалпо старање 
у лапосу од 17,70 миљарди рубал>а, 
што значи за 2 миљарде рубаља ви- 

। ше иего 1944 године. Ту улазе пот- 
поре и пензије војним лицима и њи- 
ховим породицама.

Државни буџет СССР за 1945 го- 
дану први пут укључује буџете свжх 
савезних република на читавом њи- 
ховом територију. То је резултат ве- 
ликих побједа дичне Црвене армије. 
Државии буџет савезних република 
у поређељу са 1944 годином повећао 
će за 38,60 процената. То повећаље 
државног буџета савезпих републи- 
ка укључеио је угланном порастом 
развоја'совјетских ренублика које су 
ослобођене од окупатора. Пораст 
буџета савезпих република у четвр- 
тој години рата говори о перазруши. 
вом пријатељству иарода Совјетског 
Савеза.

Подаосећи државни буџет СССР 
за 1945 годину референт је на крају 
истакао да су предвиђена сретства 
за побједоноони завршетак великог 
домовинског рата, за успоставу раз- 
рушеие привреде у ослобођеним кра- 
јевима и за даљи раавој народног 
господарства ж културе совјетск« 
8«МЉ«.
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Савјетовање Срба 
пред бирањем Главног одбора

Непријатељи наших народа, поред 
војничког слома, доживјели су и мо-
рално - политички пораз. 
распиривања шовинистичке,

Умјесто 
нацио-

налне мржње, побједила је иде-
ологија братства и јединства југосла- 
венских народа. Народно-ослободи. 
лачки покрет биљежи свакодневно 
нове и велике побједе у самој зе- 
мљи и у међународним односима. 
Прије два мјесеца надали су се на- 
ши непријатељи заједно са страним 
реакционарним групама да ће оме- 
сти консолидовање прилика у нашој 
земљи. Али њихова настојања, наро- 
чито послије формирања јединствене 
централне владе под претсједни- 
штвом маршала Тита и сјајних побје- 
да Југославенске армије, су пропала.

Не би било правилно, када би вје-
ровали да су се издајници и 
јатељи умирили и одрекли 
планооа. Они покушавају на 
начине, да спријече нормалан

непри- 
својих 
разне 
развој

наше земље. Потребно је због тога 
и код нас у Хрватској очувати, још 
више ојачати јединство српског и 
хрватског народа, што је основа 
братства и сретнијег живота оба на- 
рода, као и свих југославенских наро- 
да. Свако довођење у питање једин- 
ства српског народа, цијепање њего- 
вих редова с тим да се оживи нездра- 
ви страначки живот предаприлске Ју- 
геславије злочин је према самом на-
роду, па ма 
зио.

Има људи, 
број, који се

с које стране

на срећу само 
бусају у прса

он дола-

незнатан 
и тобож,

»страхују« над судбином Срба у Хр-
ватској. Ти браниоци круне 
хије, заступници ненародне 
не, старе Југославије, на 
страни настоје да се повежу 
мачековцима и са њиховим

и монар- 
твореви-
српској 

данас са 
»унутар-

њим фронтом отпора« (помогли су 
иародно ослободилачком покрету — 
што су очували хрватски народ да 
не улази у борбу протнв окупато- 
ра.) Ови пак, на српској страии — 
вепе — да су се борили на спољ- 
њем фронту за ствар народно-осло- 
бодилачког покрета, спасили нашу 
цемљу својим боравком у инозем- 
ству. Свакако, југославенски народи, 
увидјели су у стварности, на дјелу, 
рад т. зв. »унутрашњег фронта« Ма- 
чека и спољњег фронта разних еми- 
граната. На мстој фронтној линији, 
реакционарној и непријатељској пре- 
ма српском и хрватском народу, 
окупили су се разбијачи јединства 
свих југославенских народа с циљем 
да прибравши олош у земљи, а пот- 
помогнути реакцијом извана, учвр- 
сте CBoj'e позиције. Начин њиховог 
дјеловања јест разјединити снаге 
српског народа, поцијепати их и о- 
живити старо доба страначких гло- 
жења и трвења.

Правилан и достојан одговор на 
све ове непријатељске покушаје дао 
је српски народ у току четиригоди- 
шње борбе збијањем својих редова и 
јачањем наше народне армије. Брат- 
ство и слога, јединство српског и 
хрватског народа прошло j'e кроз те- 
шка искушења у ослободилачком 
рату против хитлеровских окупато- 
ра и њихових савезника, усташа и 
четника. Прокушани борци већ у пр- 
вим данима припрема народног ус- 
танка, а првенствено комунисти, у- 
ложили су све своје снаге, давали 
животе за братство народа. Досадаш- 
ња борба и искуство старе Југосла- 
вије је потврдило, да је уклањање 
националних трвења, а затим ства- 
ранје братске заједнице народа у 
једној јединственој држави могуће 
само у земљи гдје народ има власт 
у својим рукама, гдје постоји истин- 
ско братство и ј'единство народа. На 
том принципу изградила се наша моћ. 
на држава демоиратска федеративна 
Југославија. Но, вепичина и снага 
народа Југославије и правилност ли- 
није народно-ослободилачког покрета 
види се баш у томе, што су у тону 
самог рата са фашистичким осваја- 
чима, који су имали циљ да разјаре 
националну мржњу и изазову брато- 
убилачко клање, остварили братство. 
одбацивши сва национална трвења 
и створили снажну демократску др- 
жаву у којој је омогућен несметани 
развој сваког народа напосе.

Овај пут — пут народно-ослободи- , 
лачке борбе довео је српски и хрват-
ски народ 
родима, до 
бједа. над 
вео је до

са осталим братским на- 
великих, историјских по- 
свнм непријатељима, до- 
стварања истинске демо-

кратске народне власти и народних 
влада. Наш народ, по први пут у 
својој историји је остварио своју 
праву народну државу, чији се у- 
глсд, нарочито послије склапања па- 
кта са братским Совјетском Савезом, 
силно појачао и порастао.

Под таквим повољним условима, 
послије формирања народне владе за 
Хрватску и пред близим истјерива- 
њем непријатеља из земље, српски 
народ у Хрватској стоји пред бира- 
њем и стварањем Главног одбора Ср- 
ба који ће као члан ући у Народно- 
ослободилачку фронту Хрватске. На 
тај начин Срби у Хрватској имаће 
широку политичку организацију, јер 
је Српски клуб вијећника ЗАВНОХ-а 
по форми преузак а по броју члано- 
ва премален. Тим путем моћи ће се 
они непосредније ангажовати у рје- 
шавању политичких, економских и 
културних проблема. С друге стране, 
постојзње и дјеловање Главног одбо- 
ра, као политичке организације Ср- 
ба, доказује јединство српског на-

рода, сигурност и обезбјеђеност ње- 
говог националног живота и развит- 
ка у федералној Хрватској. Као што 
су учинили на шибенском савјетова- 
њу делегати српског народа из Дал- 
мације, тако ће исто одлучно и на 
савјетовањима у Лици, Горском Ко- 
тару, Кордуну и Банији. и Славони- 
ји осудити све непријатеље, који по- 
кушавају разбити његово јединство. 
Они ће се још више заложити за 
продубљавање српско-хрватског брат- 
ства и прићи брзој обнови земље.

Признање српском народу у од- 
лучности и непомирљивости према 
непријатељу у народно-ослободила- 
чком рату одали су многи руководи- 
оци Хрвати. »Као што су Срби у 
Хрватској — рекао је на шибенском 
савјетовању др. Владимир Бакарић 
претсједник Народне владе за Хр- 
ватску — били основни камен, на 
којем се градило братство и једин-
ство, тако 
ма у овој 
ски народ 
хрватским, 
тем, којега

ће бити у првим редови- 
даљњој изградњи«. Срп-

у братском споразуму са 
пошао је правилним пу- 
ће слиједити и у перио-

ду изградње зсмље. А савјетовања 
која ће се одржати почетком маја, 
то ће и потврдити у пуној мјери.

Зедна узалудна интервенција
Пред неколпко дљна дошао је у 

Шибеник, обилазећи разна наша над- 
лешгва и молећи за иитервенцију, 
отац Јакова Опачића са још једним 
сусељалином. Тако је он дошао и у 
Срт1ски клуб вијећника ЗАВНОХ-а, 
да се интервенише за четника Опа- 
чића којег је војни суд у Шибенику 
11 аагрила о. г. као ратног злочинца 
осудио на смрт стријељаљем.

Јажов није крив, то су само подва-^ 
ле оних који њега не воле и лична 
мржња, — говорили су они, покази- 
вајући при том молбу за помилова- 
ње осуђеног, коју су потписали многи 
сељаци из Биљана и па којој је по- 
ред потписа био удареи печат сео- 
ског одбора, који потврђује лаводау 
истинитост молбе. Наћан је »наш 
човјек«, та колико је он оружја по 
паду Италије предао партизанима, и 
стално одржавао са љима везе, гово- 
ре они, пјевајући просто славопојке 
љеговом јуналптву и љубави према 
народу и домовини.

»Ко је Наћан« Опачић за. којег се 
заузимају ови људи, понеки мождаиз 
пеких сентим енталпо-хуманитарних 
побуда? Његов протународаи рад и 
разбојстоа предочавају нам најјасни- 
ју слику истог, и неоснованост молбс 
опих који се за љега заузимају.

По капитулацији старе Јутослави- 
је »Наћан« ступа у пљачкашку банду 
Боговца Душана, а по доласку позна-

вембра 1943 одводи заједно са Шу- 
шаком, из Крушева Маричић Ивапа 
из љегове куће, убијају га, закопав- 
пш га послијс злочина. У јануару 

' 1944 године на путу за Крушево о- 
ни убијају родољуба Петра Гргино- 
вића, а 25 фебруара са још једним 
бапдитом упадају у кућу родољупке
Анице Арбанас, те .исту 
лују.

Ко брани злочинце? 
човјек може да бралги и

по реду си-

Зар поштен 
тражи поми-

ловање за оваквог злочинца, као што 
је Јаков Опачић »Наћан«. Само онај 
ко ие воли свој нарбд и слободу, мо- 
же да брани злочинце. Поштен чо- 
вјек, онај ко ®оли свој народ, н.икад 
неће ступипи у -одбрану зликовца, а 
поготово претставпик народне вла- 
сти. Заузимајући се за њега они о- 
правдавају његова злочинства, бране
зликовца.

Крушево, 
стала мјеста 
нису толико

Надии, Буковица и о- 
по Равним Котаревима 
удаљепа од Биљана, да

Црна Гора у борби и слободи
Јупачки парод Црне Горе w Боке, 

дао je огромие жртве за велику ствар 
народае слободе. 13. јули остаће сви- 
јет.аи датум у историји тога малог, 
али херојоког и слободољубивог иа- 
рода. То је дап, када је 1941 годиие 
сва Цриа Гора плаиула светим жа- 
ром ослободалачке борбе, да стресе са 
себе окове окупатора и да уиишти 
погано сјеме домаћих издајннка. То 
је дан, кад су Црпоторци, идући сто- 
пама својпх слаиних јуначкшх пређа. 
још једном ускликнули и кренули 
у бој под паролом: »Боље је славшо 
умријети, лего срамотно живјети«. 
И Црногорци су славно умирали за 
свете идеале слободе, али се нису да- 
ли покорити.

С правом можемо рећи, да су Цр- 
ногорци у ослободилачкој борби би- 
ли диван примјер не само јупаштва, 
негс и несебичности. Већ првих дана 
устанка, многи синови родољубиве 
Црне Горе кренули су у све крајеве 
Југослаиије, да својим искуством и 
јун&штвом, стеченим у ослободилач- 
ком рату Шпаиије, помогну напиим
иародима оЈпанизовању отпора
против фашистичког окупатора и 
домаћих .изрода и кољача. Испунили
би многе странице историје 
борбе, кад би изнооили имена 
тих јунака и љихове жртве, па 
овдје споменути само тројицу 
остав1итпе своје кости у нашим

наше 
свих 
ћемо 
који 
кра-

чиима. Генерал Владо Ћетковић до- 
шао је већ у аугусту 1941 у Хрват- 
ску, гдје је својим искуством дао 
драгоцјен прилог у организоваљу пр- 
вих устаничких борбених одреда. У 
јануару 1942 године бива тешко ра- 
љеп у крваним борбама код Корени- 
це, па иако тежак иивалид, он оста- 
је и даље виши .војпи руководилац 
и као командант 8. корпуса 1944 год. 
оставља свој јуиачки живот па бој- 
ном пољу Далмације. Поп Јоле Зец 
истиче се својом храброшћу у сним 
акцијама у Олавонији и као коман- 
дир чете пада храбро већ 1941 год. 
Михајло Бацковић, комесар 8. корду- 
нашке дивидаје бива тепгко раљен у 
првим борбеним редовима, а затим 
у Лици 1944 год. четничка кама до- 
вршава у болиици његов јуначки 
живот.

Данас је-Црна Гора слободаа. Ле- 
тендарпо јунаштво па бојиом пољу, 
сиажно се одражава па изградњи и 
обнови земље, коју је окупатор опу- 
стошио. Народаа пословица: »Уздај 
се у се и своје кљусе« иашла је сво-

Задар и Книн
Задар и Книн, поробљени, и од 

талијамских, њемачких фашиста, у- 
сташа и четника претворени у јака 
војна упоришта, доживјели су сна- 
жна бомбардовања саве-зничке ави- 
јације, претворени су у рушевине. 
У самом граду Задру је од укуппо 
1483 зграде, 1190 што потпуно сру- 
шено, што теже оштећено, тј. преко 
7ОО/о. Ни у Киину постотак униште-

тог бандита и разбојника 
у 'Бенковац. у друштву 
Шушаком убија Боговца 
Отегљаићу. У мају 1943

Отегњаића 
са Јовом 
и прелазе 
године он

и Шушак са још петорицом банда- 
та у Смилчићском Гају убили су ро- 
дољуба Стевана Лакића. У јуиу исте 
године заједно са Шушаком прелази 
у НОВ, и кад су били упућени за 
болницу у Земуник, исту су опља- 
чкали у своју корист и одмах након 
тога дезертирали из НОВ-е. Два да- 
на касније, силују они у Надину, је. 
дну дјевојку, бацивши је послије си- 
ловаља у море.

За капитулације Италије опљач- 
кавши општину у Смилчићу, предава 
ioh четњидима '40 митраљеза, један 
топ и више пушака, иако је исте 
НОВ-а тражила. Заједно са Стегљап- 
ћем наставља с протународним радом
служећи слијепо окупатору. 11 по-

Плодан рад
На туриејп по КЈорлуну Српско

пјевачко друштво »Обилић« получило 
јо велике успјехе. Изводећи своје 
приредбе по разпим мјестима и ко- 
таревима на Корлупу »Обилић« је 
мпого доприппо чвршћем повезцва- 
њу српског и хрватоког народа. То 
је љегова улога у политичком живо- 
ту парода. Осим тога ово пјевачко 
друштво са својим програмом прп- 
влачи парод и буди код њега инте- 
рес за културно-просвјетни рад. Наш 
парод, а парочито парод Кордуна, 
коме за вријеме старе Југославије

се не би могло чути за злочине, ко- 
је јо Опачић и љегови помагачи тамо 
извршио.

Друга Стеву Зечевића, потпретсје- 
дника Обласног НОО-а за Далмацију 
познају врло добро у Равпим Кота- 
ревима, одакле је родом, значи по- 
знају га добро и у Биљанима. А зна- 
ду ли у Биљаиима, да је осуђенц 
»Наћш« заједно са Шушаком поку- 
шавао и настојао да примами друга 
Отеву Зечевића иа договор, с тим да 
га предаду фашистичком комесару 
Зингу. Можда су у Виљанима ипак 
нешто о томе чули?

Кад се све ово види, и кад се из- 
песе разбојљички рад осуђеног »На- 
ћана«, не можеме замислити да би 
се могло наћи људи који би се за и- 
стог заузимали.

Наш народ осудио је давно све о- 
не који су радцда против љегових 
интереса, против слободе, осудио је 
и »Наћана< Јакова Опачића.

Без сумње пеки од потписаних на- 
сјели су, можда их је њихова широ- 
когрудност иа то лотстажла. Али ово 
није први случај што многи поште- 
ни људи ласједају, ие мислећи при- 
том да с тим крље свој углед, и ште- 
те пароду.

пих зграда пије много маљи.
Ослобођени Задар и Книн 

се обнављају. Оспособљавају 
рушени болнички павиљони

дапас 
се по- 

и шко-
ле. поправљају се станбене и инду- 
стријске зграде, граде се разна тех- 
пичка постројеља, цесте и мостови.

Будући Задар и нови Книн Изгра- 
диће се ио унапријед предвиђеним
плановима, који ће омогућити 
пуни развој.

1921 годиие, по припојељу 
Италији, иселио се велик број 
ских и српских обитељи из

нлгхов

Задра 
хрват- 
Задра

иа остало подручје Југославије. За 
вријеме талијанске владавише сла- 
венски живал> Задра систематски је 
упветаван. Талијански елеменат се 
појачава досељавањем талијанских
чиновника, умировл>еника 
фашиста.

Задар, отргнут од своје

и осталит

приролне

„Обилића“
ппко пије пружао могућност да се 
кујтурно издигие, жељан је просвје- 
те, и зато он у великом броју посје- 
ћује наше ириредбе.

На успјелој приредби у самом Вој- 
нићу било је присутно преко 800 љу- 
ди. Не маљи успјех получио је »0- 
билић« у Топуоком, Глиии итд.

Несумљпво је да »Обилић«, прола- 
зећи кроз многе крајеве наше земље, 
игра видну улогу како у политичком, 
тако и у културном издазаљу нашег 
народа.

позадипе, Раиљих Котара и оточја, 
које j’e остало у грапицама Југосла- 
вије, није имао иикакових услова за 
екопомски развој. То сили Талијане 
да из Задра учипе т. зв. »слободну 
луку«. Другим ријечима: Задар је 
постао право криомчарско пнијездо.

Како је и економска подлога у- 
। мјегпо ствсфена, тако се и изпрад- 
1 ља Задра врптила пеприродно, повр- 

шпо. Изграђиваие су пеке репрезен- 
тативне зграде, више као кулисе та- 
лијашоког империја. Градило се са- 
мо опо што је било видљиво, што је 
мотло послужити бучној пропаганди, 
а осталим техпичким радовима, као 
што су канализапЈИ1ја, водовод иије 
се уопште пооветила пикакова паж- 
ња, па he према томе код нове из- 
прадље Задра преуређење канализа- 
ције и водовода спадати међу прве 
задатке.

У ослобођени Задар, који се по- 
1 вратио у крило мајке домовиие, тре- 
| ба да се врати онај паш живаљ, који 

га је 1921 годипе био напустио.
Задар, који је за фашистичке Ита- 

лвде животарио без своје природне 
позадине. треба да се развије у еко- 
иомски и културпи цеитар Равиих 
Котара и окружног оточја.

ј Уочивши важиост и вриједаост За- 
дра, образована је, пред скоро два

ју пуну примјену у Црној Гори. На- 
кон ослобођења, Цриа Гора се нашла 
потпуно нспроходаом, јер је окупа- 
тор порушио све цесте, које спјску 
кроз огромне стрме литице и кллоу- 
ре, али лсумориа рука трудбеника 
излијечила је и те тешке ране. Плам- 
скм и искусно, под сигурмим вод- 
ством лраве народне власти, развија 
се дјелатпост на свим лољима наод- 
ног жжвота.

У зпаку ирвог прешорода земље, 
рдјжано је Четврто засјсдање Цр- 
погорске аптифашистичке скупштине 
нпродног ослобођења 15 априла на 
Цстиљу. Кршни. горштаци дошли су 
из свих крајева и племена, да као 
претставиици свога иарода, изража- 
вајући његову вољу, одреде правац 
рада државнс управс.

Доволупо је било погледати скуп 
тих људи, па да човјек себи дочара 
улогу Цјшс Горе у ослободилачком 
рату. Ту је неколико генерала, кар и 
мпоштво осталих виших официра, па 
чијим грудима бљеште Споменице 
1из 1941 1Г0Д. Партизанске звијезде, 
Ордени за храброст w ДЈ)ута висока 
одликоваља. Ту су и политички ве- 
торани, који остадоше са својим на- 
родом у даогима његове трагедије. 
Заступљено је и свештенство право- 
славно, католичко п муслимапско. 
Но свакако је вриједао истаћи наро- 
дну интелигеннију Црне Горе, која 
је у огромној својој већипи ставила 
се на браник народне слободе.

Из подаешеиих рсферата добива 
се јаспа и вјерна слика постојећег 
стања. У све проблеме народног лаи- 
вота и ра-звоја захватило се у пупој 
мјери, но вндио се истичу двије о- 
сновне ствари; обнова земље и чува- 
ље тековииа народно-ослободилачке 
борбе. Свнјосан народ Црне Го<ре и 
Боке знаде висако цијенити уложене 
inanope за остварење народне слобо- 
де и то у великој мјери олакшава рад 
|Пародних власти на уклањању оста- 
така протународпих и издајничких 
елемената.

Цриа Гора данас пуним замахом 
изграђује своју државност. Оснива- 
ље прве иародае владе иа челу са 
ирокушашим борцем м патриотом 
Блажом Јовановићем докав је, да и 
Црна Гора остварује своје слободар- 
оке тежње, постављајући чврсте те- 
мел,е братској заједници јужно-сло- 
венских народа, новој демократској 
и федеративиој Јутославнји.

Б. Р.

се обнављају
мјесеца, комисија коЈа је испитмм 
могућност обнове Задра и агарадила 
програм његовог економског и кул- 
турног развоја. Програм предаиђа ка- 
ко треба да се изврши електрифика- 
ција, веза електричне мреже иа хи- 
ДЈХ>-централе, како ћемо обиовити 
индустрмју, које граие ипдустрије 
имаду услова за развој итд. Пољо- 
привреда, као важна грана господар- 
ства исто тако је обухваћепа у том 
пропраму; израђена је оспова о на- 
чину господарења, о врстама биљне 
производње, које треба претежно уз- 
гајати и сличпо. Предвиђа се план- 
ско пошумљаваље и уређење ларко- 
ва. Расправљена су питања промет- 
них веза. а нарочито споја Задар— 
Книи, итд.

На темељу тако израђеног госпо- 
дарског програма израдиће се техни- 
чки план обнове и изградље. При 
Министарству грађевина федералне 
Хрватске ради група од седам архи- 
теката-урбаниста која израђује ре- 
гулаторну основу, по којој he се гра- 
дити и изграђивати будућн нови 
Задар.

Книн, који се за вријеме старе Ју- 
гославије градио без плана и систе- 
ма, у којем се традило од случаја 
до случаја, треба да се по својем по- 
ложају, развије у важап прометни 
чвор, као веза између Далмације, 
Ојеверне Хрватоке и сусједае Босне.

Да би се изградња Книна, као важ- 
ног прометлог центра, могла вршити 
по плану, стручиа комисија иопитаће 
све могућности његовот развоја и 
одредити смјернпце облове. Како 
Кпин нема добре теренске снимке, 
то је одређена група геодета, која ће 
висински спимити читав терен Кни- 
па. Након тога he се и за Книн из- 
радати план регулапЈИЈе.

Задар и Кпип се обнављају. Ру- 
шевише, које су закрчивале путеве 
и улице у главним потезима су очи- 
шћепе. Сав употребиви трађевпи ма- 
теријал требаће још сврстати и пре- 
вестп па одређена мјеста. То тражи 
већу радну снагу и више превозиих 
сретстава. Наша народаа власт рије- 
шиће и та питања, као што их је и 
до сада, ријегаавала.

Свијесни смо потешкоћа, на које 
ћемо наилааити код обнове и изград- 
ље Задра и Книна, али ми ћемо их 
изградити. Изградићемо нови За- 
дар, који he бити за увијек наш. Из- 
градићемо мови Кпин, кој’и никада 
више неће моћи бити логор четника 
попа Ћуића, већ Книн братства и 
јединства српског и хрватског н&- 
рода.

Инг. 3. С.
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Донешена је Одлука о именоваљу чл0^1 Ui Ј xJLA <✓ к L)

о саставу и дужностима Привременог одбора за 
сређивање задругарства у Хрватској

На основу чл. 3 Одлуке Претсјед- 
шпита ЗАВНОХ-а о осливаљу При- 
времепог одбора за сређивање задру- 
гарства у Хрватској од u марта 
1945, Млнистарство пољопривреде п 
шуиарства Народае владе Хрватске 
доиијело ije под бројем 902 од 21 
априла о. г. слиједећу одлуку: о име- 
ловаНЈу чланова Привремелог одбора 
за оређиваље задругарства у Хрват. 
ској.

Чл. 1. За члаиове Прнвремепог од- 
бора за сређивање задругарства у 
Хрватској именују се:

Матков Марко сељак, влјећник 
ЗАВНОХ-а, члан Извршног одбора 
ХСС-а, претсједаик Савеза задруга 
напредних ливадара лз Ђурђевца,

Опачић Станко-Ћаница сељак, пу- 
ковник, члан Управе савеза задруга 
за пољопривродни кредит,

Кућан Оскар прв. чиновник, ви- 
jelunrK ЗАВНОХ-а, тајник Главног 
Савеза хрватских лривредних задру- 
га,

Бркић Душан правник, министар 
правосуђа Народие владе Хрватске, 
секретар Српског клуба вијећника 
ЗАВНОХ-а,

Кузмић Иван сељак, члан Прет- 
сједништва ЗАВНОХ-а и Извршног 
одбора ХСС-а, повјереник Господар- 
ске слоге у Далмацији,

Сучевић Бранко.паставник грађан- 
ске школе, члан Српског клуба в.и- 
јећиика ЗАВНОХ-а, члан управе Са- 
веза орпских земљ1орадничких за- 
ДРрта,

Гажи Фрањо сељак, потпретсјед- 
лшк Народне владе Хрватске, прет- 
сједник Извршног одбора ХСС-а, за- 
дружни радник из Подравине, 

Думанђић Анте прив. чиновиик. 
члан Обласиог народно-ослободила- 
чког одбора за Далмацију, задружаш 
радник из Подравине, 
Рапајић инг. Никола-Никица агро- 
ном, члан Српског клуба вијеђника 
ЗАВНОХ-а помоћник министра по- 
љопривреде и шумарства,

Комадина Перо сељак, члап АВ- 
НОЈ-а, вијећник ЗАВНОХ-а. задруж- 
ци радник пз Хрватског Приморја,

Бан Иван обртник, претсједник 0- 
кружпог одбора ЈНОФ-е за Горскн Ко- 
тар, задружни радник из Горског 
Котара,

Рздосављевић Танасије учитељ. хо- 
норарни ревизор Савеза српских 
земљорадпичких задрута.

Лугар Јанко сељак, члан Окруж- 
ног одбора ЈНОФ-е за округ Кордун, 
члан управе Савеза задруга Госпо- 
дарске слоге,

Матајић Стјепан сељак, тајник 0- 
кружног Народно-ослободилачког од- 
бора Брод, задружни радник из Сла- 
воније,

Флец Иван радник, члан Земаљског 
акционог одбора Јединствених син- 
диката за Хрватску.

Чл. 2. Именовани чланови Привре- 
меног одбора за сређиваље задругар- 
ства у Хрватској дужни су у смислу 
чл. 1. Рјешеља о саставу и дужно- 
стима Привременог одбора за сређи- 
ваље задругарства у Хрватској до- 

l нијетог по Министарству пољопри- 
вреде и шумарства Народне владе 
Хрватске од 21 априла 1945 бр. 901- 
1945, да се између себе конституи- 
раЈУ-

Чл. 3. Дјеловаље Прпвременог од- 
бора за сређпваље задругарства у 
Х.рватској у смислу члапа 2. напрн- 
јед цитираног Рјешења почиље да- 
ном ступања на снагу ове одлукс.

Чл. 4. Ова Одлука ступа одмах иа 
снагу.

Р Ј Е Ш Е Њ Е
На основу члана 3. Одлуке Прет- 

сједништва ЗАВНОХ-а о осниваљу 
Привременог одбора за сређиван>е за- 
друтарства у Хрватској од 11. мар- 
та 1945 Мтпистарство пољоп.ривреде 
и шумарства Народне владе Хрват- 
оке донијело је под бројем 901 од 21 
априла о. год. слиједеће рјешеље: 
о саставу и дужностима Привремеиог 
одбора за сређивањс задругарства у 
Хрватској

Чл. 1. Привремепи одбор за сређи- 
вање задругарства у Хрватској са- 
стоји се од претсједннка, потпрет- 
сједаика, тајника и још 15 до 20 
чланова, који се између себе конститу- 
ирају и који сачиљавају шири од- 
бор, а овај he за рјешавање текућлх 
послова и извршаваље закључака 
ширега одбора пз своје средиле иза- 
брати ужи одбор од 7 чланова, у ко- 
јега улазе претсједник, потпретсјед- 
ник, тајник и још 4 члана ширег 
одбора.

Чл. 2. Дужност је Привременог од- 
бора за сређиваље задругарства у 
Хрватској да парочито:

1 координира и међусобпо повежс 
рад појединих задружних савеза, ка- 
ко би се постигли што бољи резулта- 
ти у рјешаваљу њихових задатака.

2 врши ревизпју задружних са- 

У гомили крпа нао мртва тијела 
леже по бараци уморни курири. 
Дрхћу, у сну шапђу: тишина, тишина! 
и око им често нроз сан у мрак вири.

Путују и тако, врлоље се, грче 
и прелазе пруге и цесте и страже, 
угињу се смрти што вреба и трче 
и низ старе путе нове стазе траже.

\
За њих нису ноћи бездани канали, 
за њих нису брда висока и пуста, 
у свакоме селу веђ су једном стали, 
њима поздрав врате и најтврђа уста.

За њиховим трагом често сијевне нугла, 
ко путоказ блиста крв на трави нијема. 
Један више није, али други слиједи, 
они тако знаду: за њих смрти нема.

У брдима Истре, фсбруара 1945.
ЗДЕНКО ШТАМБУК

веза, а према потреби и самосталпих 
вадруга.

3 даје потстрек за оснивање задру- 
га и помаже тамо, гдје се појави 
тежња за оснутком задруге,

4 настоји да се путсм одржања 
задружлих скупшпина проведе у 
најскорнје вријеме демократизација 
задружних усташова, како би се ра- 
том уииштене задруге што пршје об- 
новиле, а постојеће појачале актив- 
ност у раду,

5 води бригу, да се рад задружних 
органивација одвија у окладу с оп- 
ћим напорима око што скоријо об- 
нове народне привреде, затим у 
складу са задружнигм начелима и 
правилима.

6 израђује формуларе правила, по- 
словних кљпга, као и све остале фор- 
муларе, како би се на тај начип о- 
лакшао рад оснивачима и осталим 
руководиоцима задружних установа,

7 припреми нацрт иовог задружпог 
закона,

8 шастаји да се рад поједаних гра- 
иа задружне дјелатности међуообно 
употпуњује, те у ту сврху прсдлажс 
вадружппм органпзацијама опћи 
■програм вадружшог рада,

9 одгаја иове задружне кадрове 
организацијом задружних течајева,

10 посвећује бригу задружној на- 
стави и пропаганди и у ту сврху на-- 
стоји покренут.и “задружно глаоило,

11 среди задружшу статистику,
12 у свим овим, као и осталим за- 

дружним питаљима ставља образло- 
жене пријсдлоге Миипстарству пољо- 
привреде и шумарства Федералнс 
Хрватске, а према потреби и осталим 
•заинтсреоираним Министарствима.

Чл. з. Ово рјешење ступа одмах на 
снагу.

Мјере народне власти 
пољопривреде©еш подизања

Огромна већина становништва на- 
ше земље бави сс пољопривредом, 
која је његово једпло заиимањс п 
извор за подмирење жпвотних по- 
треба, Прије овог рата тај извор је 
у већини случајева био врло мршав 
и није могао да. подмирн ни оие 
пајосповнијс потребе сел>ака. У пр- 
вом реду обрада зомље била је прл- 
митивиа. Земл>а без гнојења дуго- 
годишњим увастопним засијавањем 
је исцрпљена и као резултат свега 
тога био је слаб природ. Поред тога 
разлике у цијвнама сељачких про- 

। нзвода и пропзвода којс је сељак на- 
| бавл>ао. биле су отромне. Често пута 
1 сељак је возио у град пуна кола пше- 

нице и кукуруза, а враћао се са за- 
мотком под руком.

Протународнп режими за вријеме 
старе Југославије пису ништа пре- 
дувималн да поправе тешко стаље 
сељака. Напрот.пв, оип су то стање 
стварали и били његови узрочници, 
а окупатор је то свс још шогоршао. 
»Узрочлнк те биједе није само оку- 
патор, већ и двадесет годишље хара- 
чеље разнпх протународних режима. 
Узрочник те биједе је систем вла- 
давипе корупције и насиља једне 
оргапизоване школе одаарођеших 
профитера, жељиих брзог богаћења 
на рачун народа. У Србији, Санџаку, 
Босни и Херцегов.инп, Лпци, Црној 
Гори, видјели смо како народ живп 
у маленим тијссним колибама, прља- 
вим и нездравим, често заједно са 
стоком. Видјели смо страховитс жи- 
вотне услове, који су нам паметали 
питаље: па како је тај наш парод 
уопште усиио да се одржн у живо- 
ту? Зашто је уопште nnahao поре- 
зе и друге намете? Ту смо, истовре- 
мено, налааили и одговор зашто се 
тај парод бори данас тако упорно, 
за своју слободу. Тај је одговор, да 
се народ не бори за ону бившу, ма- 
ћехинску Југославију, већ за нову 
Југославију, која треба да му оси- 
гура живот достојан човјека.« (Тлто)

Наш је народ и у најтежим данима 
чврсто вјеровао у своју лобједу, вје- 
ровао у оствареље једне пове, истпн- 
ски демократске државне заједнице, 
која he му заиста осигурати живот 
достојан човјека. И није се прева- 
рио. Данашња федеративна демократ- 
ска Југославија чиип све напоре да, 
још за вријеме рата, побољша њего- 

ве животне услове, да му пружи свв 
оно што је данас могуће. Пред нашпм 
сељачким живљем у новој држави 
стоји сви.јетла будућност. Beh само 
правилно рјешење аграрног питања 
внатно he подићп стандард љеговог 
жнвота, а поред тога сва остала скрб 
јединствене владе о рациопаллијем 
обрађивању земље, нравилној распо- 
дјели радне спаге, прибављаљу по- 
требних сретстава, као сјемена л сли- 
чио, омогућити he нашему сељаку 
да створи услове за бољи и сретнијн 
живот.

Ових дапа претсједннк Привредног 
савјета Демократске федеративне Ју- 
гославије друг Андрија Хебранг и- 
здао је наредбу о оргапизацији по- 
љопривредних машинских станица. 
Према овој наредби при Повјерени- 
штву пољопривреде сваке федералпе 
јединице основаће се Управа пољо- 
привредних машписких станица са 
задатком: да се стара о организацији 
пољаприврсднпх машинских станица 
иа терену, да даје упутства за рад 
стаиица и врши иадзор иад њима, 
да се стара о снабдјеваљу станица 
потребним машинама, резервним ди- 
јеловима и погоноким материјалом, 
да организује радионице за поправак 
машина и да се стара о изобразби 
потребног броја тракторских возача 
и механичара. Ради што успјешнијег 
извођеља и координирања свих ак- 
ција око обраде земљлшта и сјетве 
образован је у Министарству пољо- 
привреде федеративпе демократске 
Југославије Одбор за сјетву, као 
стручни савјетодавни оргаи Мини- 
старства пољопривреде. У дјелокруг 
рада овог Одбора спада утврђиваље 
сјетвеног плана као н старање око 
љеговог извршења добављаљем по- 
требне људске и сточне радне анаге, 
трактора, сјемена и слично. Поред 
тога наредбом о мобилисању сточне 
запреге за обраду земље биће ова 
правилно расподјељена и до макси- 
мума искорлшћеата.

Beh из ово пеколико примјера ви- 
димо какову бриту води паша паро- 
дна власт о животу сељака, какове 
мјере предузима за подизање пол>о- 
привреде, извора његовог живота. У 
ослободилачкој борби радпик и се- 
љак дали су највише, зато he феде- 
ративна демократска Југославија 
баш њима посветити највећу пажњу, 
јер је п правилно да они у миру нај- 
впше добију.

П Р в и
За двије године никада се није сЈетно 

тога. Заборавио је и с пиким није о томе раз- 
товарао, а данас атпак у ситнице прича... 
То јо учинио из другог разлога. Наиме по- 
млатио је данао шесторицу. Завршавале су 
се борбе 'око Кпина, он је уморно али сигур- 
но баратао потамљелом карабпнком и тачпо, 
шесторицу помлатио. Хладпо их поскидао, 
као да је купус садио. Човјевк је постао.

И мисао ситна, малена успузала му у 
мозак и повела га .кроз окршаје и напоре, 
тамо гдје је почео, одвела га до прве љешине, 
чији је зао жнвот својим рукама усмртио.

Cjeha се ... Пред селом би застали и ослух- 
иули лајаље паса. Кад лају много, зпали су, 
да се у селу неко налази. Тада би га у ве- 
ликом кругу обншли, пељали се на гомиле и 
стијене над селом. извиђали што ли. Панично 
су се плашиле рунасте овце, кад би их су- 
сретали по влакама н ливадама за вријеме 
ноћне паше. Њихово пгуљање, пролажење 
између села, пријекпм путевима и правцима, 
преко винограда п стрништа било је опасно, 
умарало је живце. У сваком шушљу и по- 
мицању ствари видјеше засједу, проклету 
бусију. нож. Зато му ваљда тако свјежи оста- 
доше у памћењу мјесечина, лајање паса и 
нреплашена чобаница у црном гуњу.

Требало је људи на терену, а из дрнишке 
крајине мало људи у партизанима, Није им 
било лако, али нико их није нп питао. Сви 
су зналп да су се дошли борпти, па шта се 
ту има питати. 0 десно раме! И опи пођоше 
тражити срце народа.

Ишли су тихо. Послије одржаног састанка 
крену њпх четворица са намјером да се још 
оа вријеме ноћи пребаце преко Развођа у 
Петрово поље. Сви су у гумењашпма, корак 
им је нечујан. Крећу се сјеном уз живицу 
пута, да би се што лакше прикрили. Најед- 
ном се чело те мале колоне заустави и неко

дрошапта тихо: »Стој!«
Задрхтале руке брзо преврћу кочницу ка- 

рабина или турају полако, да не шкљоца, ма- 
сни метак у цијев. Прилике клизе у сјену 
грма, полако клецају кољена, а цијев се ис- 
правља и полако приноси к оку.

Један старчић. Стадоше га испитивати ку- 
даје и зашто у ово касно доба ноћи кренуо, 
јер су — сви погледају пут ведрог неба — 
Влашићи отскочили давно. А њему, чеки- 
љасти брци поигравају, види се жива је ва- 
трица, а низ лице му се циједи сјена као 
млијеко, заленкастобијела. Зубију као да и 
■нема.

— Кажем вам, вирујте, сиди прпд Ивца 
кућом у Дуванчићима <и пије. Мислија сам 
да га ја сам сачекам, али не смиш, па бог! 
Све би изгорило.

— Па шта тп оћеш? — упиташе га они.
— Ohy да га убијете ви, али... ванка се- 

ла. Ванка или ништа, А ја сам то не могу... 
— а оида се мало зацерека, као да му је 
мило што нас је у овој ноћи тако лако про- 
■нашао. њих, за које је крајина само наслу- 
ћивала,

Раздвојише се на двије групе. С једном 
групом оде стари, а другој обећа послати 
кћер:

Опа је наша, маљем јој ричл не би из- 
бија — опрости се старац.

Скупа с Николом Лончарем пошао је к 
цести, те се зауставпше пред зидићем два>- 
десетак корака од ње. Пред љпма је чистипа. 
Чудан је ocjehaj кроз љих прострујио у том 
часу. Наједном, као да јгх је обузело пеко 
весеље, нагло, дјечачко, ухпатилп су се њих 
двојица, заигравши поскочицу, међу паље- 
вима и лозом.

— Тихо, тихо, Нпкола, открићемо се, а 
онда је све пропало.

Дошла је и Апђа п повела их мало у 
десно. Cjeha се добро, као да сад држи у

руци љен врели длан, којим га је помило- 
вала када се спуитио па суху п пспуцану 
земљу да ухвати заклон који му је показала. 
А тада је шуштећи својом набораном <^к- 
ibom као шитпмиш нестала у ноћи.

Никола је легао десетак метара даље.
Очи се упиљиле у мрак.
Као да је живо, поиграва дрво пушке у 

руци. Убрзало се лупаље срца. Сада he убити 
човјека. За којп час. Први пут he убити чо- 
вјека: дожпвјеће оно чега су се плашили, што 
су некад осуђивали. Они су били варошка 
дјеца. Они су лијепили плакате, просипали 
летке. мазалп по зидовима незграпне пароле, 
потајпо слали и растурали штампу, они су 
се борили против непријатеља, они су били 
на страпи народа, али — они нису још ни. 
када убијали. Они су само о томе читали, о 
томе размишљали, о томе говорили и то — 
жељели. А сада, ево, дјеца су стављена пред 
готов чип.

Срце лупета.
Чује се и дисање Николе, дубоко је и те- 

шко. Узбуђепи су. У сусрет им нде чедомо- 
рац, хуља, кољач Тошић. којег познаје ције- 
ла крајина, од којег стрепи дјевојка у Крич- 
кама а младпћ у Тепљуху. Усташу треба, без 
сумње убитп. Друго нпшта пе треба зпати. 
Све he друго доћи само по себи. Ми смо 
одлучили таманити их. Зато се не треба пла- 
шити, пе треба мислпти, треба само учинити 
оно што је пајбоље, пајјасније.

Камеље на путу зашкакља.
Неко мде.
Чују се отргпуте, разбацаие рпјечи у ваз- 

духу. Двије сјеле приблпжавају се великом 
брзпиом, бар се тако чипи. Рпјечп пред њима 
пролијетају као птичурине ...

Око нервозно тражп мушицу, коју је из- 
лијепио цпгаретним папиром, да је брже у 
мраку пађе. тражи,. тражи око ...

Наједпом пађе. Пред љим је усташа. Ни- 
колина пушка праспувшп, бљесну п заслијегги 
вид. Пред капцима само црвени колутић. За-

творенпх очију, нп сам не зпајући да је устао 
из заклона, Никола је попово опалио. А опда 
отвори очи.

Задахтапа прилика стајала је пред љим. 
С рамена му је слнјећала пушка, маска изо- 
бличеног лица се л>уљала пред очима. Никола 
скупи посљедњу снагу и опали трећи метак.

Онда настаде мук.
Погледом обухвати ведро небо н пребаци 

пушку преко рамена. Погледа на зидиће, про- 
стрто поље, на сјене н сасвим смирепо спу- 
сти моглед на Николу, који је шутНо. Гле- 
дају се, стрше крај цесте. До ногу им лежи 
једио трупло.

Убили су првога.
Однекуд из мрака појави се Анђа и стаде 

пх онако у ходу заскакати и грлити. Али 
се они отргоше и пестадоше у борама Про- 
мине. Ишлп су брзо, да умакпу од овог мје- 
ста, јер бп могло бити потјере.

0 синоћњем нису говорили пп једне ри- 
јечи. Једап је мислио да he то другом сме- 
тати. Тек у јутро. када су у једпој појатп 
у Биочићу навлачили гуљеве да мало про- 
спавају, упита га Никола:

— Како се осјећаш?
— Добро, а ти?
Погледао га је добро у лице. Тражио му 

је у очима црту, траг, бљесак, који је можда 
оставио синоћљи догађај. Али ништа од тог 
није нашао. Све је било смпрено. Чудио се 
себи, своме мпру и упутрашљој радостн.

Опп су осјетили мирис барута, убили зло- 
чинца и пашли срце иарода.

Данас се Никола не узбуђује. Ето, ону 
шесторицу је сасвим једпоставпо убио, а у 
душп пма осјећај да убија задљега... да га 
ле буде више... Да пх ие буде... неприја- 
теља живота. ..

Онда he опет постати дјеца, која дрхте пад 
оранпцама, запосе со дпмом у ођаку, дјеца, 
која се воле п радују ...

Живко Милић Штркаљ
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У ттралном коридору 
измеЂу руских и америчких армија престао је 

организовани њемачки отпор 
Британске снаге заузеле Бремен а Француске Улм

На југу трупе 3 америчке армије 
напредовале су према Миихену и 
аустријској граници од које су уда- 
љене 55 км. Друге јединице 3 арми- 
јс стигле су на 70 км. источно од 
РегенсОурга.

Француске трупе послије заузима- 
ња Улма прешле су нреко Дунава 
напредујући 40 км.

Трупе 1 америчке армије спојиле 
су се са трулама 7 армије код Енге. 
на .и заузеле широко подручје у 
швапској Јури.

Британске снаге послије тешке 
борбе ваузеле су Бремен.

Пољске п каиадске јединипе при- 
ближиле су се још више Емдену и 
Олденбургу. У сјевероисточиој Хо- 
ландији савезнпци су освојили гото-

Именована ie 
Народна впада Црне Горе

На четвртом редовном засједању : 
Црногорске народае Скупштине 15. ■ 
априла о. г. донешен ’je указ о име- 
повању цриогорске народне владе.

Мапдат за састав прве црпогорске 
народпе владе дат јс другу Блажу 
Јовановићу, секретару Главног од- 
бора ЈНОФ-а и досадашњем повјере- 
нику за правду. Друг Блажо Јова- 
иовић саставио је слиједећу владу: 
Претсједник владе, Блажо Јоваиовић, 
потпретсједник, Петар Компенић, 
министар пољоирнвреде и шумар-

Македонија ie добипа caoiy 
Народну впаду

На засједању Народног собрања 
Македопије одржаном 15 априла о. г. 
формирана је прва народна влада 
Македоније. Пресидиум Народног со- 
брања Македоније пменовао је сли- 
једећу владу федералле Македоније:

Претсједнпк владе, Лазар Кули- 
шевски, првп потпретсједнтс и ми- 
нистар фпнанција, Љубчо Арсов, 
други потпретсједник Абдурман Ме- 
хмед, мпнпстар унутрашњих посло-

На Кордуну је одржано савјетовање Срба
Недавно је ма Кордулу одржано 

савјетовање Срба, које је саввао из- 
вршпи одбор ЈНОФ-е за округ Кор- 
дун. На савјетовању је расправље- 
но: полптичка ситуација, резултати 
савјетовања Срба у Далмацији и из- 
бор делстата за међуокружиу копфе- 
ренцију Срба.

Конференцији су ирисуствовали 
делегатн многих села на Кордуну.

У свом реферату Милутин Коша- 
рић изнио је политичку ситуацију и 
нарочито подвукао и даље, у диску- 
сији са присутнима, разрадио закљу. 
чке споразума, односно уговора, из- 
међу Демокралгске федеративне Југо- 
славије и Совјетског Савеза. Друт 
Кошарпћ је нагласио да је овај спо- 
разум највећи и шајзначајнији дога- 
ђај у исторпји наше нове државе.

Друг Мане Трбојевмћ у реферату 
о закључцима савјетовања Срба у 
Далмацији изнио је важлост проши- 
рења »Српског клуба«. Већина чла- 
нова Српског клуба вијећника ЗАВ- 
НОХ-а преоптерећена је пословима 
општенародлог значаја, те с тога ти 
људи немају могућлости да шире 
полптички дјелују, у оној мјери у

Отворење прве музичке школе у Шибенику
210 ученика уиисало се је ових 

дала у прву музпчку школу у Ши- 
бенмку. Школа је почела са радом 
19 о. мј. а прије његовог почетка 
школа је отворена на свечан начин.

Уводну рлјеч је одржао професор 
Кунеј, а затпм је Натко Девчић, шеф 
музичког отсјека Културно-умјет- 
ничког одјсљења ЗАВНОХ-а укратко 
жзнио зпачај отворења школе. Он је 
позвао ученике да приступе раду с 

во цијели Фризијски полуоток, др- 
жећи око 25b км обале у својим ру- 
кама,

У Италији савезнлчке трупе у ма- 
са.ма прелазе преко ријеке Пада. На 
вападу јс заузета Специја, а такођер 
заузети су градови Ферара и Модена. 
Заробљено је преко 40.000 шеприја- 
тељских војника и официра. Тали- 
јанске патроле заузеле су Домодозо- 
ле ,и друга мјеста.

У централном њемачком коридору 
између руаких и америчких армија 
престао је сав органнзовани отпор, а 
борбе се воде у поједипим градови- 
ма. На јужном крају корпдора зау- 
зет јс град Гросенхајм, сјеверпо од 
Дрездена, тдје се савезничким арми. 
јама предало преко 6000 љемачких 
војника и официра.

ства, Јовап Ђетковић, милистар тр- 
говине и снабдјевања, Вељко Зеко- 
вић, милистар правде, Јефто Павић, 
министар грађевнна, Петар Томало- 
вић, министар индустрије и рудар- 
ства, Владо Лазаревић, министар 
просвјете, Пуниша Перовић, мини- 
стар филалција, Гојко Гарчевпћ, ми- 
нистар социјалне политике и народ- 
ног здравља, Михајло Вицковић, ми- 
нистар унутрашњих послова, Радо- 
ња Голубовић.

ва, Киро Петрушев, министар про- 
свјете, HniKona Минчев, министар 
правде, Павел Атев, министар илду- 
сгрије и рударства, Страхил Гигов, 
министар трговине и снабдјевања, 
Тоде Ношпал, мииистар пољопривре- 
де и шумарства, Богоја Фотев, ми- 
нистар народног вдравља, др Вука- 
шип Попадић, министар социјалне 
политике, др Неџата Аголи и мини- 
стар грађевина илж. Георги Василев.

којој је то потребно.
На истој коиференцији Срба доне- 

шен је приједлог за стварање Главног 
одбора Срба у Хрватској, који би 
дјеловао у оквиру Народно-ослобо- 
дилачке фронте. Задатак одбора је 
проширење братства између Срба и 
Хрвата, вођење бриге о материјалном 
стању народа, о ратној сирочади, о 
(пнвалидима, као и о осталим пробле- 
мима, који се тичу српског парода у 
Хрватској.

Послије Трбојевићевог реферата 
присутни су изјавили да се слажу 
са закључцима конференције Срба у 
Далмацији. Ријешело је да се одрже 
колференције л по котаревима, на 
којима he се изабрати делегати за 
међуокружну конференцију Срба 
Кордуна, Баније и Горског Котара.

Изабрана су три члана, који ће 
претстављати привремени међуокру- 
жни Ииицијативни одбор.

Дискусија поводом конференције 
била је врло ллодна и у њој се до- 
такло свих народних проблема л по- 
казала се једлодушност присутн1их 
по свима тгитањима.

Д. П

истом оном озбиљношћу којом прн- 
ступа сва наша омладииа у својој 
изградњи л обнови земље.

Ријетке пријадпње музичке школе, 
које нису биле бесплавне, могао је 
посјећивати само мали број имућ- 
пи.јих ученика. Ова музичка школа, 
коју је успоставила наша народна 
власт бесплатиа је и ирема томе при- 
ступачна свима који само имају 
жељу да ју полазе.

Народ лике враћа се својим кућама ШИРОМ СВИЈЕТА
Избјегда парод Лике, којему је 

народ Кордуна и Баније у његовим 
тешким двнима фашистичке оку- 
папде, пружио заштиту и помОћ, 
враћа се сада у своја ослобођеиа се- 
ла.

Пошто је иут далек ларод се лре- 
банује камионима. У великој већи- 
ни то су дјеца, старци, жене, омла- 
динке. На њиховом лицу чита се не- 
измјерна радост иако с њега нису 
збрлсани трагови шппегодишњег 
страдања.

На мјесту укрцавања у камионе 
врло је живо. Жене разговарајући 
спремају ствари што су успјеле по- 
пијетл из Лике, а лич/ке омладинке 
играју коло. Ори се њихова пјесма, 
којом оне пролазе у данима борбе 
једпако у патњама као и у бољим

Хрвати сисачког котара
15 априла о. г. у Покупљу је одр- 

жан састапак Извршиог одбора Је- 
динствене народно - ослободилачке 
фронте за котар Сисак. Између оста- 
лог, као врло важно питање, на са- 
стапку се је расправлшло о прољет- 
ној сјетви, о помоћи у сјетви постра- 
далом српском народу Кордуна. Хр- 
ватоки парод котара Сиска хоће да 
дјелима учвршћује братство са сво- 
јом српском браћом. На том састан- 
ку активисти фронте су нрорадили 
и предавање друга Моше Пијаде »0 
аграрној реформи« око чега се је ра- 
зтаила жпва дискусија.

Истога дана у великогорпчком ко- 
тару одржана су два општипска са- 
станка ЈНОФ-е. На њима су поред о- 
сталог жене расправљале о дочеку 
делегације жена Србије. Оне се спре- 
мају да свечано дочекају своје друга- '

Исшранка Рожа
Рожа нас је увијек ведро дочеки- 

вала. Рожа је увијек била ведра и 
насмијана. Волила је ведру шалу. 
Hhkio на њој није могао да запази ни 
пајмањи знак мрзовоље када би се 
од ње шта тражнло.

Банда ,је често долазила пљачкати 
у њено село. Запалила је куће Миле 
Шајикипог и Маре Петровићеве. Та- 
да је у кући остала Рожина снаха 
Звана са дјецом. На очиглед банде 
Звана је гасила зашаљену кућу. А 
Рожа је у таковим прилнкама тје- 
шила укућане: »Ма ча сте се сти- 
сли. Кураја имајте, аш he вред сло- 
бода!«

Рожа није никада хтјела дочекати 
бандите. Алн једног је дапа била из- 
ненађена. Није могла умаћи.

Била су одана скровишта. У Миха- 
љиној кући (тако село зове кућу у 
коју је Рожа удала) пронашли су 
склоништа у којима су били скри- 
вени укућани. Опљачкалп су све до 
чега су дошли. На возић који се је 
нашао у дворишту натоварили су 
пронађени материјал, упрегли благо 
у њега, а Рожу натјерали да им то 
возм у гарпизон Свети Винчент.

Рожа је стигла у гарпизон. Отпоче- 
ле су трозне муке. Тукли су је. Му- 
чили је па све могуће начине да ода 
ко им у кућу долази, коме носе хра- 
ну, гдје су партизани, чије су и ода- 
кле потјечу пронађене ствари. Рожа 
је била тврда. Јуначки је све подна- 
шала. Покушали милом, али ни то 
им н.ије помогло. Те једне ноћи аугу- 
ста четрдесет четврте трајале су ду- 
ге њене патње. Сутрадан пронађена

БОРЦИ САРАДНИЦИ

Храбра и пожртв
Водиле су се тешке борбе за До- > 

њи Лапац. 4 батаљон има задатак 
да напада »Кук«.

Свалина Олга је референт саните- 
та у том батаљону. Долави ,јој у пре- 
вијалиште један рањени друг. Није 
добио прву номоћ. Четна болничар- 
ка је рањена. Олга полази сама на 
положај. За пар минута била је иза 
фронта, превија рањене борце. Рра- 
нате и куршуми падају око ње, али 
она се не помакне са свог мјеста. С 
појачаном љубави и вољом настав- 
ља свој посао.

Олга, макни се мало одатле, рекао 
joij командант, али она му стално

Треба нам бацач
Не може се напријед. Митраљез не 

помаже. Бункер је тврд, а ми.се на- 
лазимо око 50 метара од њега.

»Треба нам багцач«, — рече пеко. 
Али како се макнути, киша метака 
пада око нас.

Делегат прве чете, Рошчић Никола 
без ријечи устаје и пође. На првом 
кораку нагааи на мину. Једна, двије, 
три експлозије. Видјели смо га како 

часовима.
Спажиа личкп пјесма надвисује 

шум камиона. Чују се живи разго- 
вори како he почети нови живот. 
»На згаришта ндемо, али ми волимо 
оидје гдје смо одрасли, гдје смо жи- 
вјели, гдје смо се борпли. Кад дође- 
мо саградићемо бајте. Народна власт 
he иам пружити помоћ, а запећемо 
и сами.

Непоколебљива је вјера народа 
Лике у народну власт. Она је стече- 
на, провјерена у тешкоћама, у борби 
с фашистима.

Одборник, који руководи путем, 
одређује која he скупина прије кре- 
нути. Ови га слушају. Кад је про- 
љетно сунце већ високо отскочило, 
кренула је и посљедња скупина ли- 
чких избјеглица на своја ослобође- 
па огњишта.

помажу српској браћи
рице Србијанке.

И НОО-и у Покупљу свијесни су 
свог задатка пружања луне помоћи 
аиромашиом становништву и поро- 
дица.ма бораца. Народаа власт котара 
Писаровине само у два мјесеца поди- 
јелнла им је на свом терепу 191 ко- 
мад блага. Код нрољеигих радова ор- 
ганизовала је помоћ са 135 пари воз- 
ног блага и 484 тежака. Ооим тога 
пружила је обитељима бораца помоћ 
'и у сјемењу, те нм кроз то вријеме 
подијелила 7.000 кг, равног сјемена 
као н хране.

И у великоторичком котару па- 
родна власт помаже настрадалом и 
заслужном народу. Између осталог 
у посљедње иријеме под|ијелила је 
46 комада блата, 60 кг. масти, те око 
6.500 кг. рааних живежних памирни- 
ца.

је у једном јарку Kpaj цесте, на ки- 
лометар од гарнизона. Пронашле су 
је другарице из оближњег села. Би- 
ла је сва крвава. Као мртва лежала 
је у дубокој неснијести. Над њом је 
почињен грозаи злочин. Извађена су 
јој оба ока.

Колике су биле Рожине патње. Ду- 
го, неколико дана нпје долазила се- 
би и ничега се више није могла сје- 
ћати.

Отпремљена је у болиицу. А када 
се је вратила на њеном лицу није 
више било веселог иогледа. Тамо гдје 
су прије биле очи, сада су два гро- 
ба. Вратила се Рожа уталпеног вида.

И опет су другови долазили у Ро- 
жил дом. Она их више није дочеки- 
вала код »штерне« на баладуру Ми- 
хаљином. Сада Рожа сједи слијепа, 
млада, код огњишта. Али пе може 
живјети да не помаже партизане. 
Слијепа је, али преде за њих вуну. 
Предући једном тако примјетила је 
тронути глас једног друга. Осјетила 
је да та тронутост иде њој. Дигла је 
главу са пређе, окренула лице са два 
гроба мјесто очију и рече другу: 
»Ча ме, друже, жалиш. Моне немој 
жалити. Видиш, ја делам за иаше 
борце. Слобода he вреда прит, па he 
све добро бмти!«

Знају ли Сфорца, Бономи и други 
»демократе« за патње лаших жена, 
матера, сестара и кћери? А зпају ли 
зашто опе на овакав начин и зашто 
овако поднашају те патње? Знају ли 
онн шта значе ријечи: »Само нека 
слобода приде. ..«

Лазо Љуботина

>вна болничарка
одговара: »Не плашим се ја Швабе 
и његових куршума.« Она зна да се 
у борби мора бити мудар, склонити 
се гдје треба, али да треба бити не- 
устрашив.

Олга не да да је замјени болничар- 
ка пратеће чете. Кад се је свршила 
борба у свом нотесу је имала имена 
рањених другова. Све их она познаје. 
Свих је сама превила под неприја- 
тељском ватром у непосредној бли- 
зини фронта. Сви су они испуњени 
захвалношћу за њену другарску љу- 
бав и пожртвовање.

Јелка Храбзр
4. бат. 10 далматинске бригаде 

је одлетио неколико метара у стра- 
ну. На наше чудо, као да ништа ни- 
је било, диже се и настави пут. За 
мало времена враћа се са бацачем.

Ни прве бомбе не помажу, али је 
четврта постоггла циљ, буцкер се пра- 
зни. Сада је бољи митраљез. Њега се 
прихваћа наш Никица и иаставља 
прогонити непријатеља.

Јуре Шућур, борац 1. бат.
3 бригада, 9 дивизија

— Започели су радовн на градњи 
пове велике хидроелектрпчне цен- 
трале, која ће редовито оиабдјеватж 
електрпчном енергијом градове со- 
вјетске Републике Георгпје. Радови 
на копструкцији биће довршени сли- 
једеВе годане. Ова he централа моћи, 
за разлику од друпих, функциониса- 
ти без престапка у свим сезонама, 
јер ту постоји велики природни ре- 
зервоар — горско језеро. Бране, ко- 
је су сада у грађп, вадржаваће и 
прикупљати воду. Ова георгијска 
хидроцентрала биће 5 до 10 пута ве- 
ћа по притиску воде од свих других 
совјетских хидроцеитрала.

— Совјетска влада одликовала је 
орденима 27 руководилаца и кон- 
структора танковске индустрмје због 
усијеппгог извршења плана Комитета 
народне обране у снабдјевању Црве- 
пе армнје с танковима и јуришним 
топовима. Међу осталима одликоваи 
је орденом Кутузова Првог степена 
пучки комесар тапковске гшдустрије 
Вјећеслав Малгиче®. који има мпого 
заслуга што совјетско тапковске твор- 
нице производе сада неколико пута 
више танкова, него на почетку рата,

— Болннчк1И влак довео је у Мо- 
скву групу совјетске дјеце, које је 
Црвена армија ослободила из фаши- 
стичког ропства. Са жељезиичке ста- 
нице дјеца су одвежена у дјечје до- 
мове. Они са ужасом причају о муче- 
њима и злостављањима, које су над 
њима вршили хитлеровпи. Поред то- 
га што су их 1мучил1И глађу, иако су 
ова дјеиа била изнемогла, хитлеров- 
ци су их приморавалп да врше разпе 
тешке фпзичке радове. као нао на пр. 
у логору Мајданеку ношење опека, 
пијеска и другог грађевног материја- 
ла за градњу ћелија. Поред тога што 
су дјецу исцрпљивали тешким радо- 
вима Нијемци су такође узимали од 
дјеце крв. Многа од ове дјеце била су 
од 2 /до з године у њемачком роп- 
ству. Мало прије доласка Црвене ар- 
мије, командант логора одредио је, 
да сва врата зграде буду добро за- 
творена и да се зграда запали са 
свих страна. Црвеноармејци су осу- 
јетили овај барбарски плап и спасили 
стотино совјетске дјеце.

—Члапови британског парламента, 
који су посјетили копцетрационе 
логоре у Њемачкој, вратилн су се у 
Британију. При повратку један на- 
родни послапик је изјавио: »Нитд 
у средњем вијеку није било толико 
грозота. колико су их нацисти по- 
чинили у својим логорима.«

— Претставпици шпањолског ла- 
родно-ослободалачког вијећа стигли 
су из Мексика у Њујорк, одакле ће 
кренути за Сан Франциско. Они he 
предложити Уједињеним народима 
да одмах прежину све везе са Фран- 
ком ради олакшавања успоставе шпа- 
њолске демократске власти.

— Претставник у француском ми- 
мистарству отољпих послова изјавио 
је на конференцији штампе, да је 
до недавно постојала авионска веза 
између Штутгарта и Мадрида. Ни- 
јемци су ову везу на широко шскори- 
штавали, пребацивајући у Италију 

многе истакнуте хитлеровце, Који су 
у Њемачкој проглашени за мртве. 
Ти »покојници« појављивада ćy' се 
под измишљеним именима, не само 
у Шпаљолској. него и у неким дру- 
гим земљама.

G

Личне вијести
Тражи се Јово Мрђа, родом ав 

Лалца. Прије капитулације био је ®од 
Светозара Енгеласова — Србобраи 
ул. Војводе Мишића, на занату. Мо- 
ле се с®и опи који би. ма што о 
истом чули, \да то јаве на нашо 
уредништво или пак његовом оцу 
Мили Мрђи — Лапац, Лика.

Поручник Кнежевић Пајо молх 
све оне који ма што знају о њего- 
вој сестри Драгици Лазаревић и зе- 
ту Јовану, који су живилн на добро- 
вољачком имању у пустари Блање, 
општина Дол. Виљево фтар Доњж 
Михољац, Славонија. Исти су 1941 
г. интернирани за Бјељину у Боснж, 
а одатле наводао за Орбију. Моле ct 
сви онн који о истима ма што знају 
да то јаве на Уредништво нашег м- 
ста или другу Кнежевић Пајж,’ по- 
ручнику, Баиија.

Прилози 
„Српској Ријечи"

Персонал Котарског НОО-а Глина 
приложио је »Српској ријечи« 8.600 
куиа.

Редакција »Српске ријечи« захва- 
љује се на посланом пржлогу.

Издај« Српми клуб ијећннка ЗАВНОХ-а


